
  

 

 

 

 

 

 

 

            

           ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

 Προς:  Προς τoν Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρο Παπασταύρου 

 Θέμα: Διασφάλιση κρίσιμων λιμενικών υποδομών στη Σαντορίνη στο πλαίσιο του Εθνικού 

Θαλάσσιου Πάρκου Νοτίου Αιγαίου 

 

           Κύριε Υπουργέ, 

 
Με την υπ’ αριθμ. πρωτ. ΥΠΕΝ/ΓΔΠΠ/147029/2953/29.12.2025 Απόφαση του Γενικού Γραμματέα 
Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδάτων εγκρίθηκε η συμπληρωματική Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη για 
το υπό θεσμοθέτηση Εθνικό Θαλάσσιο Πάρκο Νοτίου Αιγαίου 1 – Νότιες Κυκλάδες. 
 
Από τα σχετικά στοιχεία της εγκεκριμένης Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης, τους χάρτες ζωνοποίησης 
και τον πίνακα επιτρεπόμενων χρήσεων προκύπτει ότι ο θαλάσσιος χώρος περιμετρικά της Σαντορίνης 
εμπίπτει στη ζώνη ΖΒΔΦΠ-05_1 — Θαλάσσιες εκτάσεις περιμετρικά της Σαντορίνης. 
 
Στη συγκεκριμένη ζώνη, για τη χρήση 26.11 — «Λιμενικές ζώνες επιβατικής, εμπορικής, αλιευτικής, 
βιομηχανικής και τουριστικής δραστηριότητας, μαρίνες», προβλέπεται η λειτουργία, συντήρηση και 
εκσυγχρονισμός νόμιμα υφιστάμενων λιμενικών υποδομών, καθώς και η δυνατότητα κατασκευής 
αλιευτικών καταφυγίων, τουριστικών καταφυγίων και αγκυροβολίων υπό ειδικούς όρους και 
προϋποθέσεις. 
 
Ωστόσο, από τα ανωτέρω δεν προκύπτει ρητή πρόβλεψη για τη χωροθέτηση και κατασκευή νέου λιμένα 
ή μαρίνας στη Σαντορίνη, ούτε για τη δημιουργία δεύτερης προβλήτας έκτακτης ανάγκης, η οποία 
συνιστά κρίσιμη υποδομή πολιτικής προστασίας για το νησί. 
 
Το ζήτημα είναι ιδιαίτερα σοβαρό, καθώς η Σαντορίνη αντιμετωπίζει αυξημένες ανάγκες λιμενικής 
εξυπηρέτησης, ασφαλούς πρόσβασης, αποσυμφόρησης, διαχείρισης επισκεπτών και πολιτικής 
προστασίας.  
 
Παράλληλα, παραμένει ανοιχτό το ζήτημα της νομιμοποίησης υφιστάμενων αλιευτικών καταφυγίων της 
Σαντορίνης, τα οποία λειτουργούν από τις δεκαετίες του 1980 και του 1990 και εξυπηρετούν πραγματικές 
ανάγκες της τοπικής κοινωνίας και της αλιευτικής δραστηριότητας. 
 
Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
 

1. Προτίθεται το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας να διασφαλίσει ρητά, στο υπό έκδοση 
Προεδρικό Διάταγμα και στο Σχέδιο Διαχείρισης του Εθνικού Θαλάσσιου Πάρκου Νοτίου Αιγαίου 
1 – Νότιες Κυκλάδες, τη δυνατότητα χωροθέτησης και κατασκευής νέου λιμένα στη Σαντορίνη; 
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2. Προτίθεται το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας να προβλέψει ρητά ότι η μαρίνα 
Μονόλιθου, για την οποία έχει ήδη εγκριθεί ο γενικός σχεδιασμός και έχουν εγκριθεί τα τεύχη 
δημοπράτησης, θα μπορεί να υλοποιηθεί με τους προβλεπόμενους περιβαλλοντικούς όρους; 

3. Προτίθεται το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας να προβλέψει ειδική ρύθμιση για τη 
δεύτερη προβλήτα έκτακτης ανάγκης στη Σαντορίνη, ως κρίσιμη λιμενική υποδομή πολιτικής 
προστασίας για το νησί; 

4. Προτίθεται το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας να προβλέψει ρητά ότι στη ζώνη ΖΒΔΦΠ-
05_1 θα μπορούν να υλοποιούνται, με ειδικούς περιβαλλοντικούς όρους, έργα που εξυπηρετούν 
την πολιτική προστασία, την ασφάλεια, την αποσυμφόρηση και τη λιμενική λειτουργία της 
Σαντορίνης; 

5. Προτίθεται το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας να συμπεριλάβει ρητή πρόβλεψη για την 
ολοκλήρωση των διαδικασιών νομιμοποίησης ή τακτοποίησης των υφιστάμενων αλιευτικών 
καταφυγίων της Σαντορίνης;  

6. Έχει αξιολογήσει το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας τις συνέπειες που μπορεί να έχει 
για τη Σαντορίνη η έλλειψη ρητής πρόβλεψης για νέο λιμένα, για την υλοποίηση της Μαρίνας 
Μονόλιθου και για δεύτερη προβλήτα έκτακτης ανάγκης, ιδίως ως προς την πολιτική προστασία, 
την ασφάλεια, την τουριστική διαχείριση και την καθημερινή λειτουργία του νησιού; 

 
 
 
 
 

               Ο Ερωτών Βουλευτής                                                                              Αθήνα 12.06.2026 

 

 

 

               Mάρκος Εμμ.Καφούρος 
               Βουλευτής Κυκλάδων Ν.Δ 

 




